

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

HŐSÖK

vasárnapján melyik hősről emlékezünk?! Hiszen tele van a magyar történelem ezeréves országútja sűrűn rakva hősök tetteivel, mintha minden kilométerkö egy hősi emlékoszlop lenne s minden tájék egy egy dombja, határa, kun halomról, tatár dulásról, törökvésről, muszka járásról, labanc futásról, rác temetőről mondanak regét. Egy évezreden át csak úgy maradhatott meg ezen a földön a magyar, hogy mindig katonáskodott és mindig a hősi életforma volt férfiai egy részének élete. Sokan mondták, hogy nem jó helyen választotta ki Árpád apánk az országot. Vagy ment volna nyugatabbra, vagy maradt volna keletebbre. De éppen ezen a helyen telepedni le, a Duna völgyében, ahol keletről nyugatra és délről északra egyszerre két szél is fú s mindig benne élni ebben a történelmi széljárásban és légáramlásban, még a nagyon megedzett népnek sem való. Pedig ez az edzett voltunk tartott meg mindmáig és csak ezen a helyen. Nyugatabbra is, keletebbre is csak a beolvadás, vagy az elvérzés lett volna sorsunk, itt pedig a nagy vérvesztések között is mindig a beolvasztás újította meg a nemzetet. Talán a magyar föld virágai közül is azért annyi a piros színű, mert sok vér öntözte a földet. Oly sok vér, mint amennyi veríték. Akár a 48-as szabadsághősökre, akár a világháboru jeltelen sirjaiba eltemetett névtelen katonák ezreire, akár a Dnyeper és a Don partján táborozó magyar ezredekre gondolunk — mindenütt hősökre találunk. De nemcsak az a hős, aki elvérzett a hazáért. Nemcsak a hős halott a hős. Élnek itt közöttünk ezren és tizezren hangtalan, vagy halkbeszédű emberek, még félig gyermekek, akik négy hónappal ezelőtt ott a harcmezőkön a reggeli ködben és negyven fokos hidegben állták a támadást, s megkezdték a visszavonulást. Némelyik 600, a másik 800 kilométert tett meg gyalog és kibirta ezt az emberfölötti teljesítményt. Soha senki, aki abban részt nem vett, nem tudja, hogy a szenvedésnek milyen magasfoku hősiességét járták meg fiaink, barátaink, még félig gyermekek, míg mi itthon nyugodtan aludtunk. Vagy talán e végtelen szenvedésre riadtunk fel álunkból akkor a távolbaérzésnek érthetetlen nyugtalanságával? Ez esztendőben a hősök vasárnapján róluk is volt emlékezés, akik hazajöttek nyolcszáz kilométert gyalogolva, haza, haza, haza Magyarországra. És róluk is, akik ott maradtak csonttágyva az utak szélén, az orosz hómezőkön. Fehér virág nyílon helyükön, ahol a fehér halál meglepte őket.

Szabó Imre.

A fogyasztó és a feketepiac.

Feketepiac akkor keletkezik, ha kevesebb áru áll rendelkezésre, mint amennyit a szükségleteken felül a spekuláció fel tud szívni és ha a fogyasztók nem elég fegyelmezettek ahhoz, hogy a hatósági ármegállapításokat megtartsák. A feketepiachoz kettő kell. Mindenekelőtt kell a lelketlen spekuláns, aki a nehéz viszonyok kihasználásával minél nagyobb haszonra igyekszik szert tenni. Ebben a törekvésében különösen két tényezőre számíthat. Az egyik a pénz tömegének szaporodása, a másik az áruhiány. A pénznek nem kell romlania. A pénz megmaradhat teljes aranyértékűnek, miként azt Amerikában tapasztaljuk, csak a körülmények következtében több van forgalomban a szokásos mennyiségnél. Ha például egy államban ezermillió aranyértékű pénzegységgel — nálunk Magyarországon pengővel — bonyolítható le a forgalom, de ehelyett az állam kétezermillió aranyértékű pénzegységet bocsát forgalomba, akkor ennek az a következménye, hogy az árak emelkednek. Ez a legegyszerűbb formája a pénz áralakító hatásának, amely azonban ily tisztaságban gyakorlatilag nem fordul elő, mert az árak alakulására hatással van a forgalom sebessége is, nagyobb forgalom több pénzt igényel, kisebb forgalomnál kevesebb mennyiségű pénztömeg is áremelő hatást gyakorolhat — és még sok egyéb körülmény, amelyeket részletezni felesleges. Ez szinte automatikusan idézi elő az árak emelkedését, ami a feketepiaci spekulációnak egyik kelléke.

A másik az áruhiány kielégítésére, nemcsak akkor áll elő, mikor valóban nincs elegendő áru minden igény kielégítésére, hanem akkor is, ha az árut rendeltetésétől elvonva — felhalmozzák. A felhalmozást végezheti a megriadt fogyasztó, aki éhhaláltól fél, ha élesztára nincs tele konzervekkel, ruhatára pedig főlős mennyiségű hideg és meleg öltönyökkel, télikabátokkal, felöltőkkel, bundákkal, cipőkkel és csizmákkal, — pincéje szénrel és fával. De végezheti a spekuláció is, amely az árufelhalmozás révén nyerészkedni akar.

A spekuláció áruhalmozása nemcsak háborus jelenség. Tudjuk, hogy az úgynevezett ringek és egyéb hasonló alakulások a legbékésebb időkben is fölvasárolták az árut, eközben mindig többet adtak érte, s mikor így hatalmukba kerítették a szükséges árunak, például zabnak, tengerinek tulnyomó nagy mennyiségét, akkor diktálták az árakat. A háborus áruhalmozással járó árfelhajtás azért veszedelmesebb és a spekulációra kevésbé kockázatos, mert egyrészt a

háborus hadikiadások következtében a forgópénz mennyisége tetemesen növekedik és ez önmagában is növeli, hajtja fölfelé az árakat. Előmozdítja ezt a többkevesbbé valóban fennforgó áruhiány, továbbá a hadsereg számára eszközölt fokozott mérvű bevásárlás, kereslet, ugyszintén a termelő esetleges kapzsisága, amely különösen vérszemet kap, ha azt tapasztalja, hogy mások az ő árujával spekulálnak. Így tehát több árfelhajtó tényező egyesül a feketepiacon az árfelhajtásban.

Ezzel az árfelhajtó jelenséggel áll szemben a fogyasztó, amikor rettegve a jövő esetlegességétől, nem elégzik meg a jegyre kapható áruval és a hatósági áron beszerezhető dolgokkal, hanem a rendes viszonyokat meghaladó mértékben igyekszik a maga igényeinek kielégítését biztosítani és ezzel a feketepiac lovagjainak ügyeletet biztosítani. Ő a másik, aki a spekulánson kívül a feketepiac létehez szükséges, mert a feketepiac nem működhetne. A feketepiac csak addig él és áll, amíg van aki drágán vásárol, aki az árakat magasabb áron veszi át, mint aminő magasan azokat a hatóság megállapította. Ha a fogyasztó nem állana szóba a feketepiac áruaival, akkor vége volna a feketepiacnak, az árus nyakán róthadna áruja, vagy kénytelen volna azt hatósági áron, esetleg a hatósági ár alatt áruba bocsátani. A hatóság nem állíthat minden feketelelkű árus mellé ellenőröket, mert egyrészt nem tudni, kikben lakik fekete lélek, másrészt nemcsak a hivatásos árusok azok, akik a fekete piacon üzleteket kötnek. S még ha állíthatna is, az áru utjait végig kísélni rendkívül nehéz, majdnem lehetetlen, a kijátzásra mindig kinálkozik valami mód és alkalom. Hogy egyebet ne említsünk, a jegyre árusítható árukra szóló jegyeket magukat is áruba bocsájtják egyesek, mások megveszik, s tulajdonképpen már ez is egy fajtája az árfelhajtásnak és az áruk nem helyes kiosztásának. Tilos is a jegyek átruházása. De lehet-e megakadályozni? Csak egyféleképpen lehetne, ha minden jegy nemcsak személyre, hanem árudára is szólna, de még így is kétséges volna az ellenőrzés lehetősége, mert hiszen mást is meg lehet bizni a jegyek beváltásával, nem kell személyesen kiváltani az árut.

A hatósági árkorlátozások és áru-

adagolások a fogyasztó érdekében történnek. Ha most a legfőbb érdekelt, maga a fogyasztó, vagy a fogyasztók egy része a saját kárával nem törődve, kötélnék áll és feketén vásárol a fekete piacon, akkor ezzel megbénítja a hatóság intézkedési lehetőségeit és nem panaszkodhatik, nincs joga rá. Elveszti az erkölcsi alapot. A fogyasztónak tehát érdeke, hogy a fekete piacot elkerülje. Elkerülje még azon az áron is, hogy nélkülözni fog. Nélkülözni fogja az árut — egy ideig, míg a fekete piac garázdálkodása a fogyasztók összetartása következtében nem enyhül, vagy meg nem szűnt.

Ez úgylátszik, mintha fölösleges erkölcsi prédikáció volna. De nem az. Azok a fogyasztók, akik a fekete piacot éltetik a maguk kapzsiságával, voltaképpen ugyanazt teszik, csak más jogviszonyban, mint az árdrágító. Ő, mint vevő teszi azt, amit az árdrágító eladói minőségben cselekszik: árut halmoz és drágít. Az eldókat rá lehet bízni a büntető hatóságra. De ahhoz, hogy a büntető hatóságok intézkedési joga és lehetősége hatályosuljon, legelső kellék, hogy a saját érdekeket szem előtt tartó fogyasztók kiküszöböljék maguk közül az árdrá-

gító, fekete piacos fogyasztókat is, akik feketén, fekete árakon vásárolnak. A tisztességes fogyasztók tartásuk magukat távol a fekete piactól és általában az árdrágítás minden formájától. Ne feledjék el, hogy háború van. A háború mindig szenvedéssel járt minden nemzetre és népre. A mai háború pedig éppen közvetlenül érint mindekit, aki a társadalom közös termeléséből bármit igényel. És ki nem igényel? Közelről érint tehát a háború mindenkit. Lakább az igényeket kell korlátozni, semmint magunkat kizsákmányolni hagyni, mert az csak további kellemetlen veszélyeket von maga után. Ebben a tekintetben a nemzet közös érdeke egybeesik az egyesek magánérdekével. Csak az a nemzet érhet el nagy eredményeket, amely magát kizsákmányolni nem engedi. A háború is ezért folyik. Aki ezt a célt a fekete piac támogatásával, fenntartásával, a fekete piacon való vásárlással szem előtt téveszt és a társadalom kielégítésének rendjét zavarja az — ellenség. Minden fogyasztó legyen tisztában azzal, hogy önmagának is árt, ha a köznek árt, mikor feketén vásárol. És tartsa magát ehhez a felismeréshez.

Minden gazdálkodó és önálló gazdaság köteles gazdakönyvet kiváltani.

A közellátásügyi miniszternek a mezőgazdasági termékek beszállítási kötelezettségéről kiadott rendelete alapján minden termelő köteles a folyó évi július 1-től jövő év június 30-ig terjedő gazdasági évben szántóföldterületének kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után 50 buzaegységet beszolgáltatni. Ebből 10 egységet, vagyis 10 kilogramot kenyérgabonában, 10 egységet zsirban kell beszolgáltatni, ez lehet sertés- vagy baromfiszir, vaj, tejfel, tejszín, ételolaj, hizottsertés, hizott liba, kacska, olajos magvak, árpa vagy kukorica; 30 egységet pedig szabadon választott terményben vagy termékben adhatja be a gazda. Beszolgáltatásra kötelezett az, aki tényleg gazdálkodik, tehát aki a terményt learatja. Így a tulajdonos, ha maga gazdálkodik, vagy ha földjét felesbe műveltetni, a bérlő, a hasznélvező és a részes művelés alá tartozó hasznóbérlő. A beszolgáltatásért azonban minden esetben a föld tulajdonosa felelős. Az ő nevére állapítják meg a beszolgáltatandó mennyiséget, beszolgáltatásra azonban a részesművelővel egyetemlegesen köteles. A terményből tehát be kell szolgáltatni azt a részt, mely beszolgáltatási kötelezettség alá esik. Az arató és cséplőrész, valamint az idénymunkások munkabére fejében kiadott kenyérgabona csak akkor számít be a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe, ha a gazda munkaszerződést köt és azt legkésőbb június 15-ig a városi közellátási hivatalnál bemutatja. A természetbeni munkajárandóság fejében kiadott gabonamennyiséget és a kiadás időpontját szintén be kell jelenteni a munkás állandó lakóhelyének községi elöljáróságánál. Aki aratási, cséplési vagy idénymunkát vállal, köte-

les munkásigazolványát legkésőbb ez év június 30-ig állandó lakóhelyének községi elöljáróságánál láttatni végett bemutatni, mert aki ezt elmulasztja, munkására gabonát nem kap és nem pöröltethet. A földbér fejében kiadott terményből csak kenyérgabona és zsir számítható be a beszolgáltatási kötelezettségbe, de csak abban a mennyiségben, amennyiben a bérbeadót és a háztartáshoz tartozókat a finomliszt és kenyérjegyre, továbbá zsirjegyre jogosultak fejadagja szerint egy évre megilleti. A bér fejében beszámítható mennyiséget csak akkor veszik figyelembe, ha a bérbeadó a közellátási hivatalnál egy évre lemond kenyér- vagy liszt-, illetve zsirjegyről. Erről a bejelentő igazolást kap, amit a bérbeadó a bérlőnek átadni köteles.

Minden gazdálkodó és önálló gazdaság köteles a közellátási hivataltól gazdakönyvet kiváltani. A gazdakönyv kiállításánál a termelő igazolás és ellenőrzés végett 1942-43 gabonalapot, valamint a háztartáshoz tartozó személyek rendőrségi bejelentőlapját köteles felmutatni. A gazdakönyv a gazdaság adatainak a beszolgáltatás mértékének, a beszolgáltatásnak igazolására a vámörlési jogosultság megállapítására és igazolására szolgál. A 100 holdan felüli gazdák gazdakönyvét az illetékes közellátási felügyelőség állítja ki. Ha a gazdakönyv elvész, másolatának kiállításáért 20 pengőt kell fizetni.

Az új beszolgáltatási rendszer 1943. július 1-én lép életbe. A termékek átvételi idejét falragaszokon teszik közzé. A beszolgáltatandó cikkeket csak jogosított kereskedő vagy vásárlási engedéllyel rendelkező vevő jogosult átvenni.

Aki beszolgáltatási kötelezettségének

nem tesz eleget, minden hiányzó 100 pont után a métermázsánként érvényes hatósági buzaár háromszorosától nyolcszorosáig terjedő összeget fizet. Ha cselekménye súlyosabb elbírálás alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedő elzárással büntetendő az a termelő, aki a rendeletet megszegi, vagy kijátssza.

Az amerikai (direkt) termő szőlők átoltása.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendelkezése alapján gyors ütemben fog történni az amerikai (direkt) termő szőlők átoltása, illetőleg kiirtása. — Ismeretes ugyanis, hogy a direkttermő szőlőből szűrt borok nemcsak nemzetgazdaságilag a többi, nemes bortermelő szőlősgazdának jelentenek gazdasági hátrányt és egészségtelen versenyt, hanem a fogyasztóközönség egészsége szempontjából is káros azok fogyasztása. A földművelésügyi kormány már 1938-ban a szőlőgazdálkodásról szóló törvény alapján intézkedett a direkttermő szőlők kiirtásáról, illetőleg átoltásáról. Sajnos, a direkttermő szőlővel rendelkező szőlősgazdák úgylátszik nem vették komolyan a törvény által megszabott 3 évi türelmi időt és így már 1942-ben érezhették ennek hátrányát. A múlt évben ugyanis a direkttermő szőlőből szűrt borokat literenként leg több 30 fillérért tudták csak értékesíteni. Viszont más bort ennek az árának négy ötszöröséért lehetett eladni.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter azonban nemcsak a törvényben megállapított szigorral kíván a meg nem értő szőlősgazdák ellen eljárni, hanem segítő kezét is kíván nyújtani a nemzetgazdasági érdekeket szem előtt tartó szőlősgazdáknak. Különös megértést tanúsít e téren a földművelésügyi miniszter a visszacsatolt keletmagyarországi és északerdélyi területek szőlősgazdái iránt. Éppen e célból kiküldötte a m. kir. Szőlő- és Borgazdasági Központi Kísérlet Intézet h. vezetőjét, Gerő Zoltán mezőgazdasági kísérletügyi igazgatót, aki a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének szőlészeti és borászati előadójával, Szcoltz Albin szőlészeti és borászati felügyelővel végigjárja a direkttermő szőlőterületekkel rendelkező községeket, hogy a helyszínen is tanácsokat adjon és megfelelően utbaigazítsa azokat a gazdákat, akik az amerikai szőlőjüket nemes szőlővel kívánják átoltani.

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége is a megértő gazdáközönség támogatására áll és népszerű ismertető füzetet fogja kioktatni a szőlőbirtokosokat, hogy miként kell amerikai szőlőjüket átoltani.

Tavasszal



van az ideje a szokásos tisztogató kurának. A Darmol hashajtót milliók használják, mert hatása kitűnő. Használat után az ember mintha ujjá születne. Használja, mert Önnek is segíti.

DARMOL

Erdély a magyar képviselőházban.

— Az Erdélyi Párt kiadványa. —

Egy évvel ezelőtt az Erdélyi Párt kiadta az erdélyi képviselőknek a magyar Képviselőházban 1941. folyamán tartott beszédeit. A kiadvány az ország egész közvéleményében élénk visszhangot keltett. Nemcsak azért, mert összefoglaló képet nyújtott az erdélyi törvényhozók egy évi parlamenti munkásságáról, hanem mert új hangot jelentett a közéletben, Erdélyi hangját. Bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy Erdély törvényhozói nem a napi politikai küzdelmekben vesznek részt, hanem pártharcoktól mentes, tárgyilagos szempontok alapján kívánnak belekapcsolódni az országos politikába és ezen a nézőszögön keresztül ismertették meg a törvényhozással a megoldásra váró erdélyi kérdéseket. Az első kiadvány kedvező fogadtatása után az Erdélyi Párt központi elnöksége ismét kiadta az elmúlt év parlamenti munkájának legfontosabb dokumentumait.

Az Erdélyi Párt felismerte azokat a komoly feladatokat, amelyeknek bizonyosságával az elmúlt év márciusában országos elnöki tanácsa és képviselői csoportja olyan határozatot hozott, amely szerint hazánk külpolitikai helyzete és azok az erőfeszítések, amelyek reánk várnak, egyaránt a kormányzó és a kormányzat körüli tömörülést teszik szükségessé. Miután pedig az Erdélyi Párt és a Magyar Élet Pártjának programja lehetővé teszi az azonos magatartást a mai sorsdöntő idők által felvetett kérdésekben, az Erdélyi Párt a kialakítandó nemzeti egység érdekében pártszövetségre lépett a Magyar Élet Pártjával. Fenntartotta azonban az Erdélyi Párt nevét, programját, szervezeti szabályzatát, jelvényét, teljes szervezeti önállóságát, vidéki és központi szervezeteit, kolozsvári központját és budapesti irodáját. Ugyanekkor felhívással fordult a többi politikai pártokhoz: függesszék fel a pártharcokat a háború tartamára, hogy a nemzet teljes erejét bevethesse abba a küzdelemben, mely a magyarság jobb jövőjét hivatott biztosítani.

Ezek az alapelvek határozták meg az Erdélyi Párt munkáját 1942-ben. A belső arcvonal szilárdsága érdekében a párt még szorosabbra fogta össze a pártszervezeteket, amelyekben a román uralom alól átmentett politikai egység és a kisebbségi sorból leszűrt tapasztalatok az összetartó erő. Ez jellemezte a párt parlamenti munkásságát, amelyről a 152 oldalas kiadvány ad tájékoztatást. A kötet főbb tartalma a következő:

„Az Erdélyi Párt programja és a Kállay kormány” (Gróf Teleki Béla, az Erdélyi Párt országos elnökének a Kállay kormány bemutatkozása alkalmából mondott beszéde.) Hogyan látja az országos problémákat az idegen megszállás alatt élt magyar? (Gróf Teleki Béla beszéde a felhatalmazási vitában.) Magyar nemzetiségi politika. (Dr. Mikó Imre beszéde a miniszterelnökségi tárca vitájában.) Erdély újjáépítése. (Albrecht Dezső beszéde az u. n. „kiszilágysomlyói” vitában.) Külön fejezet foglalkozik a délerdélyi magyarság helyzetével és az Erdélyi Pártnak a délerdélyi magyarság helyzetével kapcsolatos parlamenti nyilat-

kozatával. A többi fejezetek a következők: A délerdélyi magyarság helyzete, A magyar honvédség, Nemzetnevelés propaganda, Magyar kulturpolitika, a Magyar föld, Közellátási kérdéseink, Magyar ipar és kereskedelem, A magyar munkás Örségváltás a gazdasági életben, A magyar közigazgatás és a magyar tisztviselő, A magyar igazságszolgáltatás, Népegészségügy, A Székelyföld időszerű kérdései, Háborús pénzügyi politika, Közéleti tisztaság, Erdély a Felsőházban.

Az egyes fejezetek azoknak a képviselőházi beszédeknek bő és részletes ismertetését tartalmazzák, amelyeket a fenti tárgykörökben az Erdélyi Párt törvényhozó parlamenti munkásságuk során elmondottak. A kötet izléses kiállításban a kolozsvári Lengyel Albert könyvnyomdában jelent meg. A kiadványt a képviselőházi naplók alapján Végh József sajtóelőadó állította össze.

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől
3860—1943. kig.

Hirdetmény.

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur rendelete értelmében nyomatékosan figyelemztem a város közösgét, hogy a gyújtó bombák hatásának csökkentésére minden épületben, a padlásán már tárolt homokmennyiségén felül, oltóhomokot vagy porrá tört rögmentes földet kell készletben tartani. A készletben tartandó oltóhomok (föld) mennyisége az egy és kétszobás lakásokban legalább kétszer öt kiló, a három és ennél többszobás lakásokban legalább háromszor 5 (öt) kiló, a nem lakás céljára szolgáló helységeiben az alapterület minden megkezdett 30 négyzetmétere után öt kiló és az emeletes épületek minden lépcsőházában emeletenként háromszor 5 kiló. Az előirt mennyiségű oltóhomokot (földet) öt kilónként megfelelő méretű és erősségű papírszakokban vagy más megfelelő anyagból készült zacskóban kell tárolni.

Felhívom a lakosság figyelmét arra, hogy a lakásokban az oltóhomokot vagy földet az előszobában, ha pedig előszoba nincsen, valamint a nem lakás céljára szolgáló helységeiben a szabadba nyíló bejárati ajtó közelében kell elhelyezni, úgy, hogy az átnedvesedéstől védve legyen. Lépcsőházban az oltóhomokot vagy földet úgy kell elhelyezni, hogy a szabad közlekedést ne akadályozza.

Bérlemények (lakások, üzletek, irodák stb.) részére szükséges oltóhomok vagy föld és zacskók beszerzésére a főbérlőket kötelezem. A lépcsőházak részére szükséges oltóhomok vagy föld és zacskók beszerzéséről az ingatlan tulajdonosa, illetve az általa kijelölt személy tartozik gondoskodni a tulajdonos terhére.

Az oltóhomok (föld) beszerzésére fentiekben előirt kötelezettséget f. évi június 15-ig kell teljesíteni. Aki ezen kötelezettségének nem tesz eleget vagy nem az előirt határidőre teljesíti, kihágást követ el, amit a törvény elzárással büntet.

Szilágysomlyó, 1943. május 27.

Dr. Udvarý József s. k.
polgármester.

A M I T



ma megtehet, ne halassza holnaputánra, mert június 8-án van a jótékonycélu magyar királyi állami sorsjáték húzása, amelynek főnyereménye

40.000 ar. P.

29.360 nyeremény, 420.000 P. értékben.

A sorsjegy ára: egész P3, fél P1.50.

A sorsjegy kapható sorsjegyfőárusítóknál és dohánytözsdékben.

HIREK

— Halálozás. Heimlich Sándor, könyv- és papirkereskedő, nyomdatulajdonos, 1943. június 1-én, 73 éves korában Szilágysomlyón elhunyt. — Temetése június 2-án volt, családja és kiterjedt rokonsága részvételével.

— Szigoruan ellenőrzik a gabona mérőeszközök hitelességét. A kereskedelmi miniszter körrendeletet adott ki a gabona vásárlásánál és vételénél használt mértékek és mérőeszközök hitelesítéséről, illetve az ellenőrzés szabályozásáról. Mindazokon a helyeken, amelyeken a fennálló törvényes rendelkezések értelmében a gabona átadása és átvétele történik, a használt súlyokat és mérlegeket minden évben legalább egyszer kell hitelesíteni. Ugyancsak ilyen időközökben kell hitelesíteni a gabona minőségének megállapítására használt készülékek mérlegét és súlyait is. A hitelesítés azt a személyt terheli, aki a fennálló törvényes rendelkezések értelmében a gabona vásárlására és továbbadására jogosult.

— Május hóban 60.000 mázsa ócskavas gyűlt össze. Május hónapban 700 községben került sor a vasnapok megrendezésére. Az eddigi adatok szerint mintegy 60.000 mázsa vashulladék gyűlt össze. Ez az eredmény egyrészt a helyi társadalmi egyesületek, másrészt a közönség megértő közreműködésének köszönhető. Erdély területén és Szabolcsban tovább folyik a gyűjtés. Kisvárdán május 31-től június 5-ig, Gyergyószentmiklóson pedig június 9-től 12-ig kerül sor a vasnapok megrendezésére.

— Súlyosan elítélték Olaszországban egyestélyező társaság tagjait. Igen szigorú intézkedéseket foganatosítottak négy olyan személy ellen, akik a legutóbbi napon estélyt rendeztek. Mint a jelentés kiemeli, ezzel megsértették az olasz nemzetet, amely teljes erejével a harcosok mellett áll. Az egyik személyt Ros Illi Zelturcot 5 évi, a másik három személyt pedig 3 évi fogházra ítélték.